

## 来信与访谈

部分盲盒产品信息不透明、质量不过关,损害消费者合法权益

## 盲盒市场监管不能留“盲区”

本报记者 沈童睿

近年来,消费市场兴起一股“盲盒热”。从玩具盲盒、文具盲盒到美妆盲盒、图书盲盒,甚至还出现了机票盲盒、宠物盲盒等,商家不断变换花样,吸引消费者。然而,在火爆的盲盒消费背后,存在不少隐忧:有的商家以次充好,销售不合格产品;有的诱惑未成年人购买,使其沉迷其中;还有的甚至违法违规经营,销售违禁品。

日前,本报收到许多读者来信,反映盲盒销售中存在的问题、风险等,呼吁有关部门及早重视,强化监管。

## 拆盲盒就像买彩票,一些消费者为追求刺激体验导致购买成瘾

线上线下,销售盲盒的场所有很多。记者在某电商网站以“盲盒”为关键词检索,搜索到商品信息4400余条,销售量最高的玩具盲盒多达上万个。在线下,玩具盲盒也十分常见。

玩具盲盒款式多样,以人物玩偶最为常见,有些使用了知名动漫、电影中的人物形象,有些则是卡通版的神话传说、历史人物。盲盒往往成系列推出,同一系列包含的商品通常有10多种,在造型、图案等方面有一定差别。其他品类盲盒所售商品虽然不同,不过玩法大致一样。

盲盒并不能按消费者喜好直接购买,而是要“凭手气”。“光看盒子不知道里面的玩偶是什么款式,能否买到自己喜欢的,得看运气。这种类似买彩票一样的刺激体验,正是开盲盒的一种乐趣。”许先生是盲盒爱好者,他表示,购买盲盒的兴奋点就在于不确定性、刺激感以及收集的乐趣,这是盲盒爱好者普遍追求的消费体验。而盲盒经营者为了迎合消费者这种心理,通过增加产品收集难度吸引消费者,“比如,每个系列的盲盒,除常规款外,都有一两款概率很小的隐藏款、限量款等”。

“抽到稀有的隐藏款、限量款,会觉得特别幸运、有面子。”湖北武汉读者高雅说,“有时并不想买,但看到别人抽中了限量款,就忍不住想再试试。”据媒体报道,有的消费者为抽中限量版玩偶,一次性购买了500只盲盒,单次消费就达3万多元。

上海市读者余元坤从去年开始收集成套的玩具盲盒。他说:“盲盒单价并不便宜,通常要几十元,单次购买可能还会有什么心理负担。但盲盒的玩法类似博彩,总想买到自己心仪的款式,于是总想‘再试一次’。前几天我算了算,这一年多下来,花在购买盲盒上的钱累计有近万元,自己都吓了一跳。”

不只是成年人沉迷于盲盒中不能自拔,在一些地方,盲盒在未成年人中也逐渐流行起来。据辽宁省沈阳市读者张爱霞反映,她的孩子三天两头就会购买一种文具盲盒,“我见女儿一直往家里带文具,还以为是为买来备用的。后来发现她越买越多,一问才知道,这些文具都是盲盒里的,买来也不是为了使用,而是为了凑齐一整套”。

记者走访了一些学校周边的文具店、小卖部等,发现有些商家在销售不同品牌的文具盲盒、文具盲袋等。据店主介绍,一只文具盲袋单价在8元到10元左右,里面有中性笔、橡皮、尺子等多种文具,文具上有鲜艳可爱的卡通形象,“孩子为了集齐整套系列卡通形象,大多都会重复购买”。

浙江省宁波市消保委5月份曾发布消费警示,表示接到多起与文具盲盒相关的咨询及投诉,有学生为抽取隐藏款文具,连续购买了总价2000余元的文具盲盒。宁波消保委提醒,应警惕文具盲盒引发孩子购买成瘾。

## 商家利用信息不对称销售劣质产品,甚至通过盲盒销售违禁品

开盒后消费者才能知道买到了什么,这种刺激感是盲盒最大的卖点,但也正因如此,消费者对盲盒内物品的信息往往了解不多。部分不法商家利用这种信息不对称,夸大商品价值,或者销售劣质产品。李女士是某视频网站的活跃用户,制作过多期盲盒开箱视频。她表示,一些市面上比较成熟的盲盒品牌,也出现过货不对版、产品有瑕疵等问题,“我自己就买到过已下架的旧货,有些商品还存在质量问题”。

有消费者曾参加过一场图书盲盒网售活动,每只盲盒售价约40元,其中包含两本书以及若干文创产品等。打开盲盒他却发现,两本书中竟然有一本是20年前出版的旧书,封面、封底都有明显折痕,文创产品也是粗制滥造。这名消费者表示:“消费者购买盲盒,都有一定的思想准备,买不到自己喜欢的东西。但这次商品质量明显有问题,我怀疑盲盒只是个幌子,商家真正目的是为了清理库存。”

有些商家还通过盲盒销售质量不合格产品,侵害消费者合法权益。上海市浦东新区消保委曾委托专业检测机构对10件不同品牌的玩具盲盒产品进行检测,结果发现其中8件存在安全隐患,存在造成儿童呼吸道堵塞进而导致窒息的安全风险。

近段时间,快递盲盒逐渐流行



盲盒就是在相同的盒子中放置不同的商品,消费者事先不知道盒子里装的是哪一款,但有一定概率能够抽到自己心仪的商品。当抽盲盒成为一种风潮,一些假冒伪劣、过期库存商品乃至违法违规物品也随之冒出。

朱慧卿作(新华社发)

起来,消费者只需以极低的价格就能购买一些无人认领或者退回商家后被丢弃的快递包裹。据一名网店客服介绍,这些快递盲盒都是从快递公司处收购回来的,消费者只需花20多元就可以买到30到40个包裹,包裹一般按照大小、重量分类,但连销售商家也不知道包裹中到底是什么商品。

此外,还有一些商家假借盲盒,销售法律法规明令禁止的商品。一些商家推出所谓的宠物盲盒,通过普通快递寄送狗、猫等活体动物,一些动物在寄送途中奄奄一息甚至死亡。按照国家有关法律法规,活体动物属于禁止寄递或者在邮件内夹带的物品,即便是走专门的活体动物托运渠道,也需要提供免疫注射证明、动物检疫证书等。但有些宠物盲盒销售商家证照全无,运输更是走普通快递流程,造成严重的公共卫生安全隐患。

## 对盲盒销售应制定有针对性的监管举措,消费者也要理性消费

山西阳泉市读者冯宽表示,盲

盒作为一种新兴的商业模式缺乏有针对性的监管举措,应当通过严格的监管和行业自律,将盲盒消费引入健康发展的轨道。

许多读者谈到,要清理盲盒销售中存在的各种乱象,法治手段不可或缺。辽宁盘锦市读者谢祥龙说:“经营活动的创新,不能突破法律底线。比如用普通快递寄递‘宠物盲盒’,看着新鲜,但涉嫌违反相关法律法规,应当坚决予以整顿。”

也有读者认为,在坚守法律底线的同时,也要及时完善和细化监管规则,避免出现“监管盲区”。“新的商业模式层出不穷,需要相关部门根据新型商业模式的特点,不断完善监管规则,避免出现无规可循的盲区。”安徽宣城市读者邹笑说。

“不确定性”是盲盒的主要卖点,却也是消费者面对的主要风险。一部分不良商家正是以“保持神秘、享受惊喜”为借口,隐匿生产厂家、生产日期等关键信息,销售不合格产品,逃避责任。专家认为,盲盒消费要实现健康发展,必须实现经营活动的公开透明,充分保障消费者的知情权。

“没有透明度,就没有盲盒消费的可持续发展。”中国人民大学法学院刘俊海教授认为,应通过有效监管,督促商家提高经营透明

度、诚信度,解决买卖双方信息不对称的问题。

对此,一些地方已经采取了措施。四川省成都市市场监管局日前发布《关于电商“盲盒”合规经营及理性消费告知书》,明确“网络交易平台、平台内经营者不得作出虚假、夸大或者引人误解的宣传,确保盲盒内在物品的商品价值、出现概率、分布方式等关键信息真实透明。倡导‘盲盒’产品生产、经营者向消费者明示产品抽中获得隐藏款或限量版产品的中奖概率”。还有一些地方已经开展专项行动,依法从严查处各中小学、幼儿园周边的“三无”盲盒产品。

针对部分盲盒经营者过度营销的情况,河南焦作市读者蔡一鸣建议商家加强自律,多从提高产品质量上下功夫,“归根结底,盲盒是一种商品,最终要靠质量取胜。一味利用消费者的猎奇心理过度营销、饥饿营销,消费者早晚会产生厌倦。对一个品牌来说,这并非长久之计”。

余元坤回忆一年多来购买盲盒的经历,希望广大消费者保持理性,量力而行,“买盲盒、开盲盒,本来是一种娱乐。但如果沉迷于此,浪费时间和金钱,它就成了一种负担。希望消费者能够根据自身经济能力和兴趣爱好,理性消费”。

## 反馈

## 防洪渠清理干净了

5月17日,本报读者来信版刊发报道《防洪渠有大量垃圾积存》,引起内蒙古赤峰市敖汉旗政府、旗住建局高度重视。旗住建局当天便组织相关人员,调集市政作业车等设备,对防洪渠内的垃圾进行全面清理,次日全部清除干净(见下图)。

为改变防洪渠前清后倒的状况,旗住建局向防洪重点地段的居民和单位发放《防洪度汛宣传通知书》,沿途张贴《指挥部防洪度汛通告》,要求广大居民积极配合防洪度汛工作,禁止居民向防洪渠乱倒垃圾。同时,加大了巡查力度,实施常态化管理,保证了汛期防洪渠畅通无阻。

内蒙古赤峰市 刘才



## 身边事

## 频繁停电问题亟待解决

近几年,黑龙江同江市勤得利农场社区第三村民委员会村民的正常生活深受停电问题所扰。只要遇到刮风、下雨、下雪天气,便时有停电现象发生,少则几个小时,多则一整天。不仅照明以及冰箱储存食物受到影响,甚至村民日常烧水、做饭都成了问题。

希望当地有关部门予以重视,尽快检修线路,满足村民的日常用电需求。

黑龙江同江市勤得利农场社区第三村民委员会村民

## 建议

## 这种“清凉神器”有风险

炎炎夏日,气温持续升高。市面上出现了一款“清凉神器”,声称一摇一喷就可以达到降温甚至瞬间结冰的效果,但其风险不容忽视。

据消防部门介绍,这种“清凉神器”的主要成分是丙烷和丁烷,它们以高压液态形式储存在罐中,在车内使用这种“清凉神器”后,一旦有明火,极易导致轰燃,将该产品长期放置在处于暴晒的车内,也可能引发爆炸。可是,商家在介绍该产品的时候,均将瞬间降温、冷却作为卖点,甚至鼓吹零风险,对于产品的具体成分、危险性则语焉不详。如果消费者轻信商家的宣传,不注意安全使用的话,就会埋下很大的安全隐患,后果不堪设想。

安全无小事。消费者应谨慎购买使用此类商品,有关部门也要加强监管,从源头上防范安全风险。

浙江台州市 王桂霞

## 回购农药包装值得推广

笔者最近在江苏省南通市通州区川姜镇一带发现,一些农药销售店里都设有一项特殊业务,那就是村民凡从店里买回的农药,用完后,可将其包装物拿到该销售店按相应价格回购。当地村民对此非常欢迎,主动将农药包装物卖给销售店已成了许多村民的习惯。

回购农药包装物是件好事,应当大力推广。这样做一是降低了农民农药的成本,二是可以废物利用,三是能有效杜绝农药包装物给农田或其他场所造成污染。此外,还能有效杜绝人员与牲畜因误碰或误用这些包装物引起的中毒事件。

现在各地售出的农药品种与数量都比较多,农户手头持有用过的农药包装物也不是小数目,如果任其随意处置,存在较大安全隐患。建议农药生产厂家与销售商家联手合作,大力推广由农药销售店回购农药包装的做法。

江苏南通市 杨汉祥

## 预告

读者来信版欢迎广大读者提供相关监督线索,发表意见建议。  
信箱:rmbdzlx@126.com  
传真:(010)65368495

## 百姓关注

## 玻璃栈道安全不能忽视

本报记者 史一棋

日前,受大风天气影响,吉林省延边朝鲜族自治州龙井市琵岩山风景区内的高空玻璃栈道突发险情,栈道上的玻璃发生掉落,一度有人被困。当地消防人员紧急赶赴现场救援。最终,被困人员在现场工作人员的指挥下,爬回安全地带脱困。

陕西勉县读者刘亮明听说某地新开放了一条玻璃栈道,曾兴冲冲地带孩子去旅游,“到山下才得

知,由于玻璃栈道一块玻璃被游客的不锈钢水壶砸坏,景区已经暂时关闭了玻璃栈道。玻璃栈道每天都要被成百上千人踩踏,竟然被一只水壶砸坏了,这怎么能保障游客的人身安全呢?现在想想,还是心有余悸”。

近年来,各地不少景区都新建了高空玻璃栈道,以丰富游客体验,增加景区收入。一些景区的玻璃栈道还变成了网红景点,成为不

少游客的打卡地。但其安全问题也成为公众十分关心的问题。

“玻璃栈道一般都建在山上,一旦遇到雨天,栈道滑溜溜的,加上山风一吹,走在上面摇摇晃晃,让人心惊胆战。”四川南充市读者孙浩斌说,“更大的问题在于,有的景区在设计游览路线时,把玻璃栈道作为必经道路,不管游客愿不愿意,敢不敢走,都必需走一趟。”

今年4月1日,国家标准的

《悬空地板、踏步、步道及栈道玻璃》正式实施。“此前,作为玻璃栈道主要材料之一的钢化玻璃使用的安全标准是《建筑安全玻璃管理规定》,但这个标准主要适用于建筑用外墙玻璃,能否适用于高空玻璃栈道或景观平台载体,并没有专门的规定。”北京师范大学政府管理学院教授张胜军表示,新实施的国家标准为悬空地板、踏步、步道、栈道玻璃产品质量和

安全性能评价提供了规范性的指导。

张胜军认为:“玻璃栈道上发生的事涉及多方法律主体,包括栈道的生产者、提供者以及运营方等,这些责任主体应视情形不同承担不同责任。”对于钢化玻璃的生产者而言,如果生产的产品存在缺陷或安全性能不符合现行的国家标准或行业标准,导致钢化玻璃破裂,造成人员伤亡的,生产者需要承担民事赔偿责任。而如果销售者不能指明缺陷产品的生产者也不能指明缺陷产品的供货者的,销售者应当承担赔偿责任。

随着高空玻璃栈道越建越多,补上监管漏洞、补齐监管短板也成为社会公众的普遍呼吁。对此,张胜军建议,应尽快出台相应规范,并联合对玻璃栈道的建筑标准、安全管理等进行监管。